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Апстракт: Након трагичног догађаја у београдској школи, покренут је програм 

сарадње између Министарстава просвете, науке и технолошког развоја и 

Министарства унутрашњих послова, где су уведени „школски полицајци“ у школама 

широм Републике Србије. Циљ овог програма је представљен као унапређивање наше 

колективне безбедности. С обзиром да до данас у нашој литератури није урађено ни 

једно истраживање на ову тему наш циљ је био да сагледамо ставове испитаника, 

учесника у васпитно образовном програму, као и ставове пунолетних грађана 

Републике Србије, по овом актуелном питању. У истраживању је учествовало 2.137 

испитаника који су одговорили на питање о потреби школских полицајаца, од тога 

313 наставника (65 наставника разредне наставе, 111 наставника предметне наставе у 

основној школи и 137 наставника средње школе) и 1.824 грађана који нису 

наставници. За процену ставова испитаника коришћена је петостепена Ликертова 

скала на тврдњу „Школама је потребно више школских полицајаца да би спречили 

могуће насиље." Резултати показују статистички значајну разлику између наставника 

и осталих грађана: 50% наставника се не слаже са тврдњом да школама треба више 

школских полицајаца у превенцији насиља, у поређењу са 38% осталих грађана који 

се не слажу. Најизраженији отпор показали су наставници предметне наставе у 

основној школи (56%). Наше истраживање указује да наставници имају веће резерве 

према полицијски заснованим приступима превенције насиља у школама. 

Кључне речи: Безбедност, „школски полицајац“,  васпитно образовни систем, школски 

простор, Република Србија. 

 

Теоријско разматрање 

      Школа као васпитно-образовна институција је место где се деца 

(ученици) образују, васпитавају, развијају и стичу нове вештине, социјалне 

компетенције, тј. школа је контролисани чинилац социјализације. Данас, 

школа сваке земље има чврст оквир у коме функционише где је настава на 

првом месту, затим следе активности без ученика, продуктивни рад, 

друштвене групе ученика и културне и грађанске активности (Метић, 2025). 

                                                           
226 Овај рад је настао у оквиру Програма истраживања Института друштвених наука за 2026. 

годину и уз подршку Министарства за науку, технолошки развој и иновације Републике Србије, 

као и у оквиру пројектне активности „Вредносни аспекти безбедности у образовно-васпитном 

систему“ којi је реализовао Институт друштвених наука. 
227 nvasojevic@idn.org.rs  
228 zbuturovic@idn.org.rs 
229 nevenka.kl@kpu.edu.rs  
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У интерактивном школском простору често долази и до негативних догађаја 

и ситуација које угрожавају безбедност ученика, наставника, као и осталих 

запослених који су део васпитно-образовне заједнице. Међутим, често долази 

до занемаривања негативних догађаја или пројектовања у другом смеру како 

би се ублажио или „заташкао“ проблем (Мацановић, 2024: 12). Безбедност у 

васпитно-образовној институцији (школи) „означава обим до којег је школска 

средина слободна од насилних поступака, претњи, повређивања и ризика од 

емоционалне или физичке виктимизације“ (Тадић, 2022, цитирано код: Тадић, 

2024: 29). Међутим, безбeдност у школи се дефинише и као „укупна школска 

клима која омогућава ученицима, наставницима, руководству, особљу“ 

(Bucher & Manning, 2005), родитељима да негују међусобне односе на 

позитиван начин без одсуства претњи где се задржава образовна мисијa школе 

и истовремено јачају позитивни међуљудски односи (Тадић, 2024). Такође, 

треба водити рачуна о преклапању појмова безбедност (eng. security) и 

сигурност (eng. safety), односно они се често повезују кроз синтагму 

„безбедност и сигурност у школама“ (Vallinkoski & Koirikivi, 2020: 103) када 

се говори о образовању (Васојевић, et al., 2024). Концепт сигурности је 

обележен димензијама као што су физичка и социјална сигурност, док 

концепт безбедности се односи на безбедност од физичких напада на телесни 

интегритет, са различитим степеном животног угрожавања (Исто, 2024: 302). 

Школа у целини мора да управља безбедносним појавама и околностима које 

могу довести до угрожавања: физичког или психолошког благостања ученика, 

наставника и другог школског особља, као и до  уништења или оштећења 

материјалних ресурса школе (Метић, 2025). Социо-психолошки безбедносни 

ризици, такође познати као „школска клима“, односе се на стандард 

друштвене атмосфере у школи и део су друге категорије специфичних 

безбедносних проблема у школи (Исто, 2025:20). Најизраженији социо-

психолошки безбедносни проблем у школама представља насиље међу 

ученицима, при чему се као посебно значајан облик издваја вршњачко насиље 

(Dotson, 2016). 

 

Концепт модела „Школски полицајац“ 

     Вршњачко насиље је насилно понашање, које неко дете или група деце 

примењује према другом детету или групи, са намером да му/им се нанесе бол, 

страх, срамота и понижење, односно патња (Нинчић, 2022: 207). Облици 

насиља са трагичним исходом, где малолетници користе и неку врсту хладног 

оружја су негативна појава која се јавља широм света, па и у Европи. Као 

одговор на појаву негативних догађаја, који угрожавају безбедност ученика и 

запослених у образовним институцијама широм света имамо примену модела 

полицајаца (службених лица) који су задужени за безбедност школа. Тачније, 

„полицајац задужен за безбедност школа, представља полицијску активност у 

оквиру концепта полицијског рада у локалној заједници, заснован на 

ангажовању у превентивним активностима, односно спречавању различитих 

облика нереда, ради заштите безбедности ученика и наставника, као и 

отклањања опасности по рад школског система и целе локалне заједнице 

(Јанковић, Цветковић, 2020 цитирано код: Метић, 2025:20).  
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У домаћој јавности и образовном систему Србије термин „школски 

полицајац“ се уводи 2002. године. У циљу побољшања безбедности у 

школама, Министарство унутрашњих послова РС са Министарством 

просвете, науке и технолошког развоја уводи програм „Школски полицајац“ 

у школама на територији Републике Србије (Приручник за рад припадника 

полиције за рад са децом и младима, 2023). Програм је био усмерен на 

ангажовање полицијских службеника у унапређењу безбедности ученика и 

школа (Исто). Међутим, овај програм није обухватао све школе већ само оне 

школе које су се пријавиле за учешће у програму. Образовне школе које су 

постале део овог програма добијале су полицијске службенике који су 

завршили основну обуку за школске полицајце у организацији Министарства 

просвете, науке и технолошког развоја и Министарства унутрашњих послова. 

Програмом обуке обухваћене су области психологије деце и младих, прописи 

из области система образовања и васпитања, као и унутрашњих послова а 

дужност су вршили у цивилу тј. грађанском оделу (Исто, 2023). Ову обуку 

током 2002. године је прошло 183 полицајца који су били распоређени у 258 

школа на територији Републике Србије. (Исто, 2023) Од 2005. године 

полицијски службеници тј. „школски полицајци“ у циљу промоције концепта 

рада полиције у заједници, уместо грађанског одела, наведене послове у 

школама и њиховој околини почели су да врше у службеним униформама 

(Исто, 2023: 5). Године 2006. почела је примена Закона о малолетним 

учиниоцима кривичних дела и кривичноправној заштити малолетних лица 

(„Службени Гласник Републике Србије“, бр. 85/2005), па су школски 

полицајци аутоматски били укључени и у похађање обука за добијање 

сертификата за поступање према малолетним лицима. Са годинама број 

школских полицајаца је растао, па тако у школској 2021/22 години било је 

ангажовано 364 школска полицајаца у 665 школа, тачније у основним 

школама 356,  средњим школама 297 и  12 у школама за основно и средње 

образовање за децу са сметњама у развоју (Приручник за рад припадника 

полиције за рад са децом и младима, 2023). Међутим, овде се запажа да се 

трећина школа налазила на територији града Београда. Задаци школског 

полицајца огледали су се у  следећим активностима:  

„Непосредно присуство на подручју школе, посебно за време почетка 

и завршетка наставе, смена, великог одмора и сл; уочавање и 

откривање понашања и радњи са елементима кривичних дела и 

прекршаја, као и иницирање предузимања потребних мера према 

извршиоцима; благовремено уочавање присуства лица која нису 

ученици школе, асоцијалних понашања у зони школе и предузимање 

мера на њиховом спречавању и сузбијању; предузимање активности 

на безбедности ученика у саобраћају; предузимање мера према 

власницима угоститељских, објеката за забаву и других објеката у 

зони школа у циљу спречавања продаје алкохолних пића малолетним 

лицима; уочавање активности усмерених на ометање наставе и 

предузимање мера на њиховом отклањању у сарадњи са одговорним 

лицима школа“ (Програм „Школски полицајац“).  
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Најважнија улога школских полицајаца јесте да служе као стручњаци за 

безбедност и спровођење закона, својим присуством у школском окружењу да 

утичу на потенцијалне учиниоце деликата и да решавају проблеме (школске) 

заједнице. Такође, треба да делују и као наставници и едукатори у школама 

(Ђурић, Поповић-Ћитић, 2007). Они играју кључну улогу у одржавању реда и 

мира и промоцији безбедности у школама, јер су стручњаци за безбедност и 

спровођење закона (Јанковић и др., 2023; Метић, 2025). Када се погледа наше 

географско подручје, први трагични догађај забележен је 1972. године на 

простору тадашње Југославије, тачније у средњој школи, гимназији, у Задру 

(Мацановић, 2024: 101). Након трагичног догађаја који се догодио 3. маја 

2023. године, у Огледној основој школи “Владислав Рибникар” у Београду 

покренут је програм сарадње између Министарстава просвете, науке и 

технолошког развоја и Министарства унутрашњих послова (08. маја 2023. 

године) где су уведени „школски полицајци“ у свим школама широм 

Републике Србије. Циљ овог програма је представљен као унапређивање наше 

колективне безбедности. С обзиром да до данас у нашој литератури није 

урађено ни једно истраживање на ову тему овај рад има за циљ да сагледа 

ставове испитаника, учесника у васпитно образовном програму, као и ставове 

пунолетних грађана Републике Србије, по овом актуелном питању.  

 

Подаци и методологија истраживања 

   Наша студија је део ширег истраживања на популацији родитеља, 

наставника и опште популације, где смо се фокусирали на њихове ставове 

према образовању и на друштвене трендове који обликују образовање у 

Републици Србији. Истраживање је спроведено у оквиру пројекта „Вредносни 

аспекти безбедности у образовно-васпитном систему“.  Једна компонента 

анкете испитивала је насиље у школском окружењу: ставове и уверења о 

школском насиљу и искуства родитеља школске деце и наставника. У овом 

раду се посматра само тврдња „Школама је потребно више школских 

полицајаца да би спречили могуће насиље". За процену ставова испитаника 

коришћена је петостепена Ликертова скала.  Подаци су прикупљени у периоду 

од  новембра 2024. до априла 2025. године коришћењем онлајн упитника који 

је био креиран на платформи отвореног кода LimeSurvey (ИДН). Прикупљени 

подаци су дистрибуирани у два основна формата: Excel табела и SPSS формат.  

Узорак      

 У истраживању је учествовало 2.137 испитаника који су одговорили на 

питање о потреби школских полицајаца за превенцију насиља у школама. Од 

тог броја 313 испитаника (14,6%) су били наставници, док су преосталих 1824 

испитаника (85.4%)  били пунолетни грађани који нису наставници. Унутар 

подузорка наставника, 65 (20,8%) су наставници разредне наставе (1-4 разред 

основне школе), 111 (35,5%) су наставници предметне наставе у основној 

школи (5-8 разред), и 137 (43,8%) су наставници средње школе.  

Анализа 

У Табели 1. приказује се дистрибуција одговора на тврдњу „Школама је 

потребно више школских полицајаца да би спречили могуће насиље" за 

наставнике и остале грађане. 
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Tабела 1. Расподела одговора на тврдњу „Школама је потребно више 

школских полицајаца да би спречили могуће насиље" 

Одговор 
Наставници 

 
Остали грађани 

 

 N % N % 

Нисам нимало 

сагласан/на 
60 19,2 319 17,5 

Углавном 

нисам 

сагласан/на 

95 30,4 378 20,7 

Нити сам 

несагласан/на 

нити сам 

сагласан/на 

70 22,4 514 28,2 

Углавном сам 

сагласан/на 
50 16,0 384 21,1 

Потпуно сам 

сагласан/на 
38 12,1 229 12,6 

УКУПНО 313 100,0 1824 100,0 

Груписано: 

 

 Наставници Остали грађани 

Не слаже се 

(1+2) 
155 49,5 697 38,2 

Неутрално 

(3) 
70 22,4 514 28,2 

Слаже се 

(4+5) 
88 28,1 613 33,6 

 

*Напомена: Процентуални подаци изражени су на једну децималу. 

Статистички тестови показују значајну разлику између група (χ² = 18,35, p 

= 0,001). 

     

Наставници су показали значајно мању сагласност са наведеном 

тврдњом од обичних грађана. Тако, од укупног броја наставника, 19,2% је 

изразило потпуно неслагање (одговор 1), док је 30,4% изразило претежно 

неслагање (одговор 2). Насупрот томе, међу осталим грађанима, 17,5% је 

изразило потпуно несаглагање, а 20,7% претежно неслагање. Када се групишу 

одговори, 49,5% наставника се не слаже са потребом за више школских 

полицајаца (одговори 1 и 2), у поређењу са 38,2% осталих грађана. Неутралан 

став (одговор 3) је изразило 22,4% наставника и 28,2% осталих грађана. 

Подршку овој мери (одговори 4 и 5) је изразило 28,1% наставника, док је међу 

осталим грађанима подршка износила 33,6%. 
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Анализа одговора унутар подгрупа наставника открива извесне разлике у 

ставовима. Тако, наставници предметне наставе у основној школи показују 

најизраженији отпор према школским полицајцима, са 55,9% оних који се не 

слажу са тврдњом. Наставници разредне наставе изражавају неслагање у 

49,2% случајева, док наставници средње школе показују нешто ниже 

неслагање (44,5%). Када је реч о подршци овој мери, наставници предметне 

наставе имају најнижи проценат подршке (21,6%), следе их наставници 

разредне наставе (29,2%), док наставници средње школе показују највећу 

подршку (32,8%), иако и даље нижу од опште популације. 

Разлике у ставовима према школским полицајцима између наставника и 

осталих грађана су статистички значајне. Тако хи-квадрат тест показује 

статистички значајну разлику у расподели одговора између наставника и 

осталих грађана на петостепеној скали (χ² = 18,35, df = 4, p = 0,001). Ова 

разлика остаје значајна и када се одговори групишу у три категорије (не слаже 

се, неутрално, слаже се): χ² = 14,33, df = 2, p < 0,001. Просечна оцена 

наставника на скали од 1 до 5 износила је 2,72 (SD = 1,29), док је просек за 

остале грађане био 2,90 (SD = 1,27), што је такође статистички значајна 

разлика (t = -2,43, p = 0,015). 

 

Закључак 

С обзиром да су јако ретке студије у домаћој литератури које се баве овим 

питањем, анализирани резултати су осветлили нека питања која се односе на 

ставове наставника и грађана Републике Србије о потреби „школских 

полицајаца“ када се говори о безбедности у школском простору. Резултати 

указују на јасан јаз између наставника и опште популације у перцепцији 

школских полицајаца као мере превенције насиља. Наставници, који 

непосредно раде у школској средини, показују значајно већу резервисаност 

према полицијски заснованим приступима безбедности у школама. Ови 

добијени резултати треба да буду подстицај за нека даља истраживања која би 

додатно осветлила ова питања. 
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